北京平谷桃香寻秘

丰收时节,北京平谷的田野间弥漫着沁 人心脾的果香。这里被誉为"大桃之乡",既 是首都最大的果区,也有着京郊人最熟悉的 "甜蜜味道"。

一颗桃子,从枝头到舌尖,不只是味觉 上的享受,更承载着科技的力量、文化的传 承和农户的希望。三面群山环抱的平川谷 地和肥沃的沙质土壤,加之几十年探索积累 的种植经验,赋予了平谷大桃优异的品质和 风味。正因如此,它才能从乡村果园走向城 市餐桌,从地理标志走向世界舞台,成为北 京最具代表性的特色农产品之一。

平谷大桃不仅仅是一种水果,也是一张 产业名片,一条致富之路,一份甜美生活的 生动注脚。

智慧农业种出"科技桃"

又到一年桃熟时。走进位于平谷区刘 家店镇的北京丫吉农场,大片桃林在山谷间 铺展开来。绿叶掩映下,红润饱满的大桃挂

"咱这片土地透水好、晒得足,种桃子再 合适不过。"桃农王建春笑着说,他承包的50 亩桃园里,栽植了数十个品种的桃子。

"平谷大部分耕地位于山前,土壤属微 酸性沙质土,富含微量元素,抗涝性强。加 上地处暖温气候带,雨热同期,每年6月至 8月都是大桃成熟的关键期,自然条件得天 独厚。"平谷区果品服务中心主任喻永强介 绍,平谷拥有独立地下水系,水质优良,可直 接饮用,为大桃生长提供了安全的水源。

如今,平谷拥有白桃、蟠桃、油桃、黄桃 四大系列200多个品种,核心栽培品种40多 种,既有软溶质也有硬溶质,既有有毛桃也 有无毛桃,扁桃与圆桃兼具。丰富的品类, 不仅让平谷大桃口感层次更加多样,也让平 谷成为优良大桃的种质资源库。

果大、色艳、味浓、甜度高,平谷大桃的 优异品质不仅得益于天时地利,更离不开不 断迭代的种植技术。近年来,随着"平谷农 业中关村"的崛起,科技正不断为大桃产业 注入新动能。

在平谷西营村的"未来果园",科技感扑 面而来:天上无人机喷洒作业,地上无人车 缓缓穿行,开沟、除草、采收都能用机械完 成。果园布设的传感器实时监测水肥、气象 和病虫害情况,后台大屏幕上跳动的数据,

像在为桃树绘制"健康体检表"。 "这就是天空地一体化智能果园。"喻永 强介绍,通过卫星遥感、传感器和智能分析平 台,桃树长势、果实大小、病虫害风险都随时 可查。大桃不仅能精细化管理,还能全程追 溯,确保从枝头到餐桌的安全。

科技带来的改变,果农们最有体会。过 去一到农忙,雇工难、人工贵,常让桃农烦 心。如今机械化普及,未来果园的人工用量 能省下一半以上。"以前看天吃饭,现在看数 据种桃。桃子甜不甜,靠的是科学。"桃农张

文旅融合滋养"文化桃"

如果说科技让大桃"长得更好",文化则 让大桃"影响更深"。

走进平谷区新平北路77号院的一间小 屋,灰色的墙面上有着粉色与紫色的装饰。 胸针、头饰、丝巾、背包、马克杯、扇子等各式 配饰,无一不带有"桃"元素。"吉电桃子"字 样的布偶更是醒目,构成了一个充满创意的

(北京市平谷区供图)

这家文创小店名叫"吉电桃子"。主理 人于荣雪是土生土长的平谷姑娘,学的是雕 塑专业。大学毕业后她回乡创业,把桃花、 桃木元素设计成饰品和文创产品。

"桃文化"空间。

"桃花寓意美好,桃木象征吉祥。"于荣 雪说,在店里,"好运桃花转起来"系列文创 产品很受欢迎,许多游客把它当作"北京礼

在平谷,桃不仅是果实,更是文化符号。 如今,果农们甚至能在桃皮上"写字画 -通过改良桃贴工艺,在大桃表面呈现 "福""寿"或定制图案,做成专属"礼品桃"。

在平谷区的田间地头,一座座科技小院 正悄然赋能农文旅融合发展。"以前我们觉 得桃子就是吃的,现在发现它还有故事。"寅 洞村科技小院专家高程达展示着众多"文创 桃"的图案。如今,"文创桃"的图案从传统 的"福""寿",发展到10多个系列1000多种 图形,还能定制个性图案,满足节日送礼、生 日祝寿等不同需求。

文化加持,让平谷多了几分浪漫与艺术 气息。近年来,桃花节、乡村艺术节、田园音 乐节轮番上演。桃园成了游客的打卡地,乡 村振兴的新舞台。每年桃花盛开时,桃花节 吸引全国游客前来赏花踏春。夏秋之际, "甜桃王擂台赛""蟠桃会"等接连举办,桃子 又成了节庆的主角。围绕大桃延伸出的文 旅活动推动了农文旅融合,让平谷经济发展 有了更多可能。

产业升级成就"致富桃"

金秋九月,正逢大桃销售旺季,平谷区

的果园和交易市场上可见装满桃子的货车

"以前桃子卖得累,要去市场上吆喝, 还担心卖不掉,现在不一样了。"果农王秀 芬一边拿起手机点开微信小程序,一边介 绍:"点一点屏幕就能下单,我们自己还学 着直播带货。"

在她的桃园旁,手机架早已支好。村播 达人和合作院校的师生对着镜头热情推 介。"家人们,最后50单了,3、2、1,上链接!" 一句喊声,引得网友纷纷下单。

销售方式的变化,见证了平谷大桃产业 的升级。从集市叫卖到批发市场,再到电商、 直播、社区团购,销售渠道越来越多样。

"2024年,刘家店镇利用电商直播拓宽 销路,设置官方销售平台'福地丫髻山'小 程序,开设丫髻山村播分院,联动多方电商 达人进行电商直播带货,销售大桃1800余 万斤,达传统市场批发销售量的85%。"平 谷区刘家店镇农业农村发展服务中心主任 陈良说。

线上直播不仅满足了市民购物需求,更 成为展示平谷大桃魅力、吸引投资的重要窗 口。"电商增收作用越来越显著,2024年平 谷大桃线上销售1.1亿斤,线上销售占总销 售的比重从2023年的26.7%提升到35.6%。 平谷区商务局副局长郭耀宇告诉记者。

与此同时,平谷不断拓展"桃经济"边

界。鲜食之外,桃胶、黄桃罐头、桃花酒、桃 脆片,甚至"桃花运势皂""桃颜汁已"等新潮 产品纷纷面世。伴随产业链的延伸,大桃的 附加值也随之提升。

□ 本报记者 韩秉志

北京平谷拥有白桃

蟠桃、油桃、黄桃四

大系列200多个品种

2024年

平谷大桃总产值

超过15亿元

品牌价值超过百亿元

2024年

平谷大桃线上销售

1.1亿斤

"桃子在树上是果实,进工厂就是产品, 在市场上就是品牌。"郭耀宇告诉记者,2024 年,平谷大桃总产值超过15亿元,品牌价值 更是超过百亿元。

丰收背后,是一片土地的活力。当前,平 谷正全力推进农业高科技、物流大流量、休闲 新时尚建设,农业中关村创新成果加速转化, 首都物流高地功能日益凸显,世界休闲谷魅 力持续释放,"平急两用"发展示范区建设稳 步推进。在这片不断生长的土地上,累累硕 果见证着乡村的振兴与百姓的富足。而关于 平谷大桃的故事,还会继续上演。

农产品消费一头连着农业生产,一 头连着群众生活,是提振消费的重要一 环。今年7月,农业农村部、国家发展改 革委、商务部等10部门联合印发《促进 农产品消费实施方案》,对推进农文旅 融合,拓展消费新空间作出专门部署, 提出深化游购一体、办好乡村特色文体 活动等,为推动农文旅深度融合、释放 农产品消费潜力提供了契机。

文旅产业的蓬勃发展,为农产品销 售提供了广阔市场与多元场景。2024 年,各地组织中国农民丰收节活动3000 多场次,累计带动农产品消费300多亿 元,休闲农业营业收入近9000亿元。乡 村旅游的繁荣发展,让游客在走进乡村 亲身感受田园风光的同时,也对当地特 色农产品的兴趣大增。也要看到,当前 我国农文旅融合发展还存在一些短 板。比如,农产品消费与文旅消费的融 合度不高、产品开发单一、品质参差不 齐、品牌影响力不足等,亟待通过加强 统筹协调、创新发展模式、提升产品质 量等措施加以解决。

立足地域特色,开发差异化的产 品。一方面,应打造一批富有地域特 色、蕴含民俗文化的产品。例如,茶叶 产地可以围绕茶文化打造从采茶、制 茶到品茶的全流程体验项目,开发更 多文创产品;葡萄产地可借助葡萄资 源开发采摘、酿酒、美食等体验项目并 开发相关旅游商品。另一方面,要注 意跳出"千村一面"的思维定式,充分 挖掘本地农产品的独特性和背后的文 化故事。一些重要农业文化遗产地可 在有效保护的基础上开发相关产业, 培育"农遗良品",将文化价值转化为

提升产品品质,进一步完善现代 流通网络和乡村物流配送体系。一方 面,要加强农产品质量安全监管,建立可追溯体系,让游客买得

放心、吃得安心。另一方面,要完善乡村旅游基础设施,提升接 待服务标准化水平。例如,四川成都推出"农家乐"评级制度,通 过对卫生条件、服务质量等方面进行标准化管理,提高了整体服 务水平,值得学习借鉴。

整合农产品品牌与文旅品牌,打造更具辨识度的品牌形 象。一方面,要探索打造中国农业品牌公共服务平台,完善省级 农业品牌目录,推动品牌目录成为消费目录。通过制定严格的 质量标准和品牌规范,确保农产品的品质和特色,提升品牌的美 誉度。福建武夷山的茶旅品牌通过统一规划、统一宣传,形成了 强大的市场影响力。各地可结合自身特色,打造如"江南米乡" "塞外果都"等具有辨识度的区域品牌,因地制宜打造"美食名 村""美食名镇"。另一方面,要加大品牌宣传推广力度,充分利 用社交平台,通过制作精美的短视频、图文攻略等方式,更好宣 传特色农产品和文旅项目,吸引更多潜在游客和消费者

推动农文旅融合、以文旅促进农产品销售,是提振消费的 重要途径,更是实施乡村振兴战略的重要抓手。随着城乡融 合进程加快和消费转型升级加速,"农产品+文旅"必将迎来更 广阔的发展空间。各地各部门应协同发力,充分挖掘农业多 种功能和乡村多元价值,构建"点线面"结合的乡村休闲旅游 发展格局,持续培育消费新增长点,让农产品消费火起来,让 乡村全面振兴的步子迈得更稳、更坚实。

广西优化法律服务护航外贸

当地通过改良水稻品,如对涉外民商事纠纷,调解有时比审判更有 温度和效果。"近日,孟加拉国商人何森的代理律 师杨骞向记者介绍其所代理的一起涉外商事纠纷 贵州省黔东南英族侗族自治州从江县洛香镇高标准农田里的水稻已然泛黄

原来,何森向中国商人陈惟煜购买了一批手机 屏幕,在交易过程中产生了纠纷。何森要求退货并 向陈惟煜索要退款未果,遂诉至中国一东盟自由贸 易区南宁国际商事法庭。南宁国际商事法庭精准 引入先进种植技术等分支当事人诉求开展调解,经过艰难协商,双 最终摒弃前嫌,就货款归还、货物返还、违约责任 等事项达成调解协议,从对簿公堂到握手言和。

> 这起国际贸易纠纷圆满高效化解的背后,是 一西壮族自治区优化涉外法律服务促进市场经营 便利的结果。近年来,广西党委政法委立足区位 优势和政法职能,以优化涉外法律服务为抓手,通 过系统性制度创新和多元协作机制,为当地高水 平对外开放注入强劲法治动能。

"跨国贸易最怕法律政策'水土不服',以前遇 提高了粮食产量到纠纷,我们得跑好几个部门。现在法治园区的建 设实现'一站式'法治服务站直接对接,几天就把问 题理顺了。"谈及法治园区带来的便利,崇左凭祥市 爱瑞斯科技有限公司负责人杨淇深有感触。

也推动了

农民增收

近年

成熟在即

罗京来

立足边境产业园区众多的实际,广西整合公 检法司等法治资源,推进法治园区建设,构建涵盖 公共法律服务、柔性执法示范、多元争议化解等十 大惠企平台,实现涉外法律服务与园区企业需求 无缝对接。

据了解,近年来广西党委政法委先后制定并 印发系列政策文件,明确24家单位和14个设区市 党委推进涉外法律服务的工作任务。同时,在东 兴、凭祥等口岸设立"国门警务站"等一体化指挥 平台,整合司法、行政、调解等资源,构建协同高效

的工作格局。 在位于凭祥的中越法律服务(浦寨)工作站,



广西崇左市爱店口岸货场内,出境货车正在等待验放

拥有外籍调解员36名,一张覆盖全市的涉外纠纷

调解网络已然织就。

浦寨社区党总支书记、居委会主任周梅初参与调 解涉外纠纷200多件,调解成功率达97.3%,涉及金 额 4000 多万元。据介绍,崇左市通过构建中越联 合调解涉外民间纠纷工作机制,组建专业化中越 双语涉外调解队伍,建立涉外人民调解组织85个,

为进一步提升国际化法治交流合作水平,广 西司法厅与越南谅山省司法厅签订了司法行政合 作协定。百色、崇左、防城港等边境市与越方建立 了警务、跨境劳务等执法合作交流机制,特别是双 方公安部门完善中越跨国警务合作机制,常态化 开展会谈会晤、警务合作,为促进边境贸易快速发

此外,为帮助外贸企业降低跨境交易法律风 险,南宁国际仲裁院还与东盟国家法律机构签订 合作协议,推动跨境仲裁裁决互认。同时,发布中 国一东盟边贸合同范本,将RCEP原产地规则、知 识产权保护等条款纳入其中。

苏 畅摄

"法院+调解"联动机制,聚焦涉外民商事案件 裁判规则衔接、域外法律查明等难题,在诉前化解 涉外纠纷,实现了"矛盾不上交、纠纷早化解"。重 点为涉东盟经贸纠纷提供专业调解服务的广西国 际民商事调解中心,从2022年12月成立至今受理 案件超1200件。良好的涉外法律服务,为开展对 外贸易提供了法律保障,促进了市场经营便利。

